

FERRO CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 16 de Marzo al 11 de Octubre de 1884.—De Palma a Manacor. La Puebla, a las 7:5 m.—2:15 y 4 (mixto).—De Manacor a Palma y La Puebla, a las 3 (mixto), 7:15 m. y 5:15 t.—De La Puebla a Palma a las 3:30 (mixto), 7:40 m. y 5:40 t.—De La Puebla a Manacor a las 7:40 m.—2:45 y 5:40 (mixto) t.—Tren periódico.—Días de mercado en Luca.—De Inca a Palma, a la 1:30 tarde.

VAPORES CORREOS.

Salidas de Palma, domingo a las 8 m. y jueves, 5 t.—Llegada a Ibiza, domingo 4 t.—Llegada a Valencia, lunes y viernes a las 6 de la mañana.
Salidas de Valencia, martes y viernes 2 t.—Llegada a Ibiza, miércoles 2 m.—Llegada a Palma, miércoles 12 mañana y sábado a las 6 de la mañana.
Salida directa de Palma para Mahon, sábado 5 t.—Llegada directa a Palma de Mahon, jueves 6 de la mañana.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración,
Y EN LA LIBRERIA DE B. ROTGER
Palacio, 4.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco, 7 principal.

Despacho. de 3 a 7 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.

25 PESETA AL MES.

¿SE PUEDE DISCUTIR?

Un periódico, liberal por cierto, publica ayer un artículo, en el cual se dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Así es que S. M. el rey D. Alfonso ha cumplido por completo con su deber al regresar inmediatamente a Madrid tan pronto como se ha declarado en la «Gaceta» la existencia del cólera en España. Su puesto está aquí, al frente del Gobierno, no en Alicante ni en Novelda, y desde aquí puede hacer todo cuanto le dice su corazón en beneficio de los pobres atacados.»

Por otra parte, se comprende la conducta del rey de Italia, como se comprende que al venir a tomar posesión de la corona española D. Amadeo manifestase su voluntad de desembarcar en Barcelona si subsistía en aquella capital la fiebre amarilla. Pero D. Alfonso, rodeado del cariño de su pueblo, no ha menester para conquistar lo que ya tiene, ir a Novelda y exponer a España a los desastres de una minoridad, que no puede sufrir en modo alguno la Nación, y cuyo desenlace no queremos prever.»

Ahora bien, tenemos un periódico que plantea una cuestión política, y antes de debatirla nos corresponde hacer una pregunta a la prensa ministerial.

¿Hasta qué punto puede la prensa discutir si, llegado el caso, D. Alfonso debe imitar el ejemplo del rey Humberto?

Convendría que los apreciables colegas nos digieran la opinión que profesan sobre el caso.

Y también les agradeceríamos que, de paso, nos indicasen hasta qué punto vería con gusto el fiscal estos debates.

Mas concretamente: si *El Progreso* sostuviera en este punto la opinión de que la conducta del rey Humberto debe ser imitada, ¿incitaría el Sr. Cánovas al poder judicial a que nos persiguiera, como, según su propia confesión, otras veces ha hecho precisamente respecto de nosotros?

(Progreso.)

CRONICA.

Realmente el gobierno conservador es muy desgraciado: todo se le vuelven dificultades.

Creíamos de buena fé que la llegada del monstruoso Cánovas, pondría fin a sus cuidados; pero nos equivocamos.

Los desahiertos siguen, y los errores menudean mas de lo que fuera justo.

Pero cepos quedos, y narremos lo que sepamos.

Parece que, en estos últimos días, el valeroso y nunca bien ponderado Romero Robledo, pensando que era justo que los españoles que vivimos en Madrid supiésemos que diantre pasaba en Novelda, dijo a un húsar:

—¿No habría por ahí un joven bien parecido que quisiese ir a Novelda?

—Aunque quiera usted un Apolo.

—Pues dile que venga.

—¿Qué venga ó que se vaya a Novelda?

—Que venga. ¿Cuánto se le podría dar por vía de honorario?

—De sol a sol un billete.

—Bueno; que lo pague el crédito extraordinario.

Y dicho y hecho, fué el húsar, eligió el mozo y lo llevó a Gobernación.

—¿Quiere usted ir al cólera?

—Y al infierno.

—¡Olé, tu madre!

(Este grito salió de uno del coro.)

—¿Sabe usted que en Novelda hay cólera?

—¿Sabe usted que en Novelda hay cólera? volvió a preguntar Romero Robledo.

—Eso dicen los periódicos.

—Lo hay, sin género ninguno de duda.

—Bueno, lo hay; ¿para ser comisionado hay que creerlo?

—A pié juntas.

—Vaya, pues no hablemos mas del asunto; hay cólera.

—Dígame usted con mayor emoción.

—¡Ay cólera!

—Bien, hombre, bien. Eso ya es algo.

Un húsar de la escolta íntima.—Se me antoja Frasquito que un mozo de tan buenas entendederas, merece cinco duros mas de sueldo.

—Que se apunte veintiocho y que extiendan el nombramiento.

Se libró el título de delegado especial a favor de (aquí el nombre), y se exigió a la empresa del Mediodía un tren especial, para conducir al embajador de la salud.

El delegado especial paseó su nombramiento por esas calles, porque el tren no se preparaba nunca, y porque en Gobernación no se decidían a enviarle por sí al retorno se le ocurría traerse algun regalo.

Pasaron tres días durante los cuales Romero mandó veinte sueltos a *La Correspondencia*, asegurando en todos ellos que íbamos a conocer la clase del microbio, que mas tarde había de describir, dando pelos y señales, el doctor Vicente.

Pero las noticias no llegaban, y los ánimos amantes de la novedad, empezaban a odiar al redactor incógnito que prometía sin dar nunca.

Entonces se tomó una resolución firme se mandó a todo trance que el tren especial estuviese listo en una hora, y efectivamente, a la hora... renunciaba el cargo el delegado especial.

Por cuyo motivo no tenemos mas noticias que las que nos facilita el respetable alcalde de la infestada villa.

Y según parece, allí no se mere nadie; donde empieza a morir se la gente es en el café de Madrid.

Y en el cerro de los Angeles. Pero este último punto no se sabe aún a punto fijo, porque el gobierno anda mal de noticias.

Tan mal, que durante un mes han estado Romero y Ordoñez perdonándonos la vida, y asegurándonos salud para siempre, y durante ese mes, el cólera ó las perniciosas mataban mas gente que en Tolon y Marsella.

¿De qué servía que ellos comiesen públicamente en los jardines toda clase de frutas, como para hacerse de real orden los despreocupados, si teníamos la epidemia y no lo sabíamos?

A fé que ahora no quiere nadie enterar se de lo que pasa en Novelda.

Y lo que es peor, no encuentra un delegado que vaya a inspeccionar las fiebres.

En vista de esto, la redaccion de *EL PROGRESO* se ofrece a prestar ese servicio siempre que declaren los conservadores que ellos no se atreven a ir.

Será una declaración que honrará su franqueza y su debilidad.

Pero ellos antes se cortan una oreja que hablar claro sobre lo de Alicante; despues de la ligereza y de la impremeditación cometidas denunciando la epidemia cuando se extingue, que en echar tierra al asunto y hacerse los desentendidos.

¡Pobrecitos; en qué situación tan ridícula han quedado por un exceso de precaución!

Y para que se vea que el miedo tiene muchas veces atrevimientos inusitados, vamos a referir un extraño sucedido.

Hace pocos días comían en casa de un ministro varios conservadores caracterizados, que como buenos conservadores tenían buen humor, poco ingenio y gran apetito.

A los postres, sacaron una magnífica sandía, que al partirse mostró su roja carne y sus semillas negras y menudas.

Era dulce como el alimbar, y los conservadores se atacaron de lo lindo, más a la mitad del frugal festín, el ministro, en tono medio zumbon, medio triste, exclamó:

—¡Cielos! ahora que recuerdo, esa san-

día era de Novelda, me la regaló fulano el día que recomendó al juez que abandonó el puesto. ¡Caballeros, estamos comiendo cólera!

Al día siguiente se declaró oficialmente en la *Gaceta*.

La sandía hizo su efecto.

(Progreso.)

EL EJEMPLO.

Hemos advertido a nuestros monárquicos la grande inconveniencia que cometieron echando a vuelo todas sus campanas por el acto sencillísimo de haber resuelto trasladarse el rey a Madrid, al creerse atacado nuestro país por la epidemia colérica.

Cuando se alaba con exageración a los príncipes, el elogio parece adulación y pierde su mérito. Esto decíamos, señalando a nuestros monárquicos el ejemplo de los italianos, que no elevan a su rey a la categoría de semidios, porque cumple la obra cristiana de visitar a los coléricos.

Ahora podemos ofrecer a su consideración otro ejemplo recientísimo.

El cólera se ha desarrollado en Nápoles, tomando proporciones alarmantes, y el rey Humberto ha decidido trasladarse a la antigua capital borbónico-italiana. Hé aquí los términos que lo anuncia la prensa monárquica:

«Tan pronto como S. M. el rey ha sabido que el cólera ha estallado en Nápoles con alguna intensidad, cediendo a los impulsos de su noble y generoso corazón, ha manifestado su propósito de trasladarse inmediatamente a aquella ciudad.»

«Sabemos que habló de él al honorable presidente del Consejo; el cual se puso al punto a disposición de S. M., deseando acompañarle en esta obra de cristiana y real caridad.»

«El viaje del rey está decidido, pero no se ha fijado aún el día. Dependerá de la extensión que toma la enfermedad.»

«Entre tanto nos dicen directamente de Nápoles que la noticia de la próxima llegada del rey ha producido muy buena impresion en aquella ciudad, y ha contribuido no poco a levantar la moral abatida.»

Y nada más. A eso se reducen las palmas que bate la prensa monárquica italiana.

Indudablemente eso es marchar con el siglo, aun siendo monárquico.

Hoy los príncipes, así en Italia como en otros países, no son obra de la Providencia, sino de agentes muy profanos. El rey Humberto, por ejemplo, es el soberano de la Italia, porque la nación puso en manos de su padre Victor Manuel el cetro de toda la península.

Los primeros cristianos preguntaban a los paganos idólatras: «¿Cómo podeis adorar dioses que son obra de vuestras manos?» Los italianos, aun siendo monárquicos, deben recordar que ellos han hecho a su rey, para no dejarse llevar hasta la adoración, cuando realiza un acto laudable.

Cuando no es un país, sino un partido el que ha hecho un soberano, debe ser partido observar continencia en la alabanza. Si elogia con exageración sus prendas ó su mérito, si queda el incendio a puñados en su altar, si le eleva al quinto cielo, aparece como sorprendido de las buenas condiciones de la obra de sus manos. Parece como que dice que nunca hubiera esperado tener tanto acierto.

Pues bien; los monárquicos deben procurar que no se entienda que hacen un rey de casualidad, y que ellos son los primeros sorprendidos cuando demuestran alguna cualidad buena, de que no carecen los otros mortales.

(Liberal.)

VAMOS A CUENTAS.

Raya en lo ridículo el empeño de la prensa ministerial por que se reconozca por todos que no ha habido precipitación ni atolondramiento en la declaración oficial del cólera. En vano se le pregunta qué fundamento científico tuvo la declaración; en vano protesta en masa Alicante: en vano se describe ese inhumano cantonalismo sanitario que ha aparecido en todas las provincias; la prensa del gobierno aplaude el celo del ministro y oculta con dificultad su impaciencia, al verse obligada a confesar que la epidemia, si existe, no reviste tales caracteres que pueda justificar lo que se hace por todas las autoridades, unas más preocupadas que otras.

Comprendemos y hasta disculpamos la conducta de nuestros colegas: la consigna es cosa muy respectable en todo ejército, y siempre ha blasonado el partido conservador de muy disciplinado y casi militarmente organizado.

Mientras el Sr. Romero Robledo no se vuelva atrás, el deber de los conservadores es defenderle y aplaudirle. Con ser el empeño que hoy tienen, muy difícil, otros empeños de no menos dificultad han tenido y de ellos salieron, si no airosos, por lo menos convictos de obediencia ciega é irreflexiva a sus jefes,

Todo induce a creer que el ministro de la Gobernación no destruirá su obra.

Cecen los laboriosos alicantinos de hacer manifestaciones delante del palacio del gobernador; deje la prensa de aquella población a un lado la protesta: ahoguen sus quejas los comerciantes, aunque vean segura otra invasión epidémica, más terrible esta, la bancarota... el ministro no puede perdonarse que en Novelda muriesen diariamente 25 personas, mientras él afirmaba que no había peligro. Y como no puede perdonarse esto, castiga a Alicante: no hay mucha lógica en el procedimiento; pero no cabe más en ministro asustado.

Francia, que estaba ansiosa por tomar represalias de esas inútiles cuarentenas establecidas en sus fronteras, se apresura a tomar acta de la declaración oficial del cólera, y a imitación suya, todas las naciones han declarado ó van a declarar súcias las procedencias españolas. Ahora tendrán que oír los lamentos del ministro de Hacienda, que ya se ha quejado enérgicamente al notar en los ingresos del mes de Agosto una baja de algunos millones de pesetas.

Todavía, con ser muy importantes los perjuicios que sufrirá el Tesoro, lo son más los que el comercio y la industria sufrirán, ó mejor dicho, están ya sufriendo. Y estos, y muchos casos irremediables.

No importa; el Sr. Romero Robledo no retrocede en su noble empeño de impedir que estalle el cólera en Madrid.

Porque debe constar a todos, a los alicantinos, como a todos los habitantes de las demás provincias: todo el trabajo del señor Romero se limita hoy a impedir que la corte sea invadida. A las provincias se se les deja en libertad de tomar por cuenta propia las medidas que crean oportunas. ¡Y bien que abusan de ella algunas!

Comprendemos el empeño del señor Romero. Una calamidad pública, como el cólera, pone a durísima prueba a cuantos por su cargo, tienen responsabilidades ante el país.

Pero vamos a cuentas. Prescindamos por un momento de que el Sr. Romero Robledo sea conservador: en todos los partidos hay hombres menos esforzados que otros, y realmente en el sistema parlamentario se pone tan pocas veces a prueba el valor personal de los hombres públicos, que no es maravilla que un día

PALMA 19 DE SETIEMBRE DE 1884.

Nuestra cariñosa amistad con el señor Enseñat, y el alto aprecio en que tenemos sus dotes, hacen que sintamos verdadera satisfacción honrando nuestras columnas con el siguiente notable artículo.

NUESTROS HERMANOS DE FRANCIA.

Este epígrafe es la recíproca del que sirve de encabezamiento á un interesante artículo, publicado en *l'Opinion* de París por su director M. Odilon Couzet.

Sentimos profunda satisfacción y viva gratitud, cada vez que, á despecho de las desatentadas excitaciones movidas contra la vecina República por algunos españoles, partidarios de alianzas hispano-tudesacas, nos llega de Francia una voz amiga que hace justicia á la sinceridad de nuestras amistades, á la nobleza de nuestras aspiraciones, al legítimo derecho de nuestras preferencias, á la valía de nuestros hombres, á la lealtad de nuestras relaciones políticas.

M. Couzet es uno de los fundadores de La Alianza Latina, de esa Sociedad que tiene en París, bajo la honrosa presidencia de Victor Hugo, un núcleo poderoso de entusiastas propagandistas del paulatinismo; particularmente afecto á la nación española, estudia nuestras artes y letras, conoce á fondo nuestra historia, sigue de cerca nuestro movimiento político y consagra en su periódico atención preferente á las cuestiones que interesan á España. He aquí como se expresa en el artículo á que hacemos referencia.

«El pueblo español nos ama tanto como su rey nos odia. La España está unida á la Francia por una simpatía real, indestructible. Por esto hemos leído sin sorpresa las elocuentes palabras que el señor Castelar dirige á sus lectores franceses en un periódico de la mañana.

«No hay una sola manifestación de la inteligencia y del genio francés que no haya tenido eco allende los Pirineos. El Sr. Castelar aprecia estos hechos como es debido y estudia con mucha imparcialidad la obra que hemos elaborado en el transcurso de catorce años.»

Cita luego estas palabras de nuestro eminente escritor: «Cuando la Francia no ofreciese mas que el ejemplo de una gran nación latina gobernándose por sí misma en la mas amplia forma parlamentaria, sin necesidad de rey ni de aristocracia, merecería, por las esperanzas que despierta, su hegemonía intelectual y política.»

Reproduce este párrafo en que mas adelante habla de España el Sr. Castelar: «La monarquía se ha perdido porque le falta la base de las antiguas creencias; á la razón emancipada y libre de una democracia como la nuestra, solo corresponde y conviene la República. Soy, pues, republicano, y no quiero, ni puedo, ni debo reparar mi conciencia, mi nombre, mi historia personal de esta gran trilogía: la *democracia, la libertad y la República.*»

Y concluye diciendo el director de *l'Opinion*:

«Si, la España es republicana con Castelar, Ruiz Zorrilla, Pi y Margall y tantos otros jefes ilustres, que representan los diversos matices de la democracia. Desgraciadamente corre la suerte de los pueblos de nuestra raza, poco dispuestos á la disciplina, refractarios á las concesiones, absolutos en sus concepciones políticas, sujetos al predominio de las individualidades.

«La España sufre el actual régimen como la Francia sufrió el necesarismo imperial. El día en que los demócratas quieran olvidar por un momento las cuestiones que los dividen, llegará el triunfo definitivo de la República.»

Para la realización de nuestras aspiraciones políticas es casi indispensable nuestra fraternal unión con la Francia. Ambas naciones tienen un mismo origen, una misma sangre, un mismo genio, un mismo destino. Durante diez y ocho siglos, ha dominado nuestra raza, fautora casi exclusiva de la civilización actual. Ella ha sido la que ha conservado las ciencias y las letras en la noche de los siglos medios, despues de haber preservado la civilización antigua de los golpes de los bárbaros. Ella ha causado á la fama con sus grandes hechos y ha producido las obras que dan mas gloria y lustre á la historia contemporánea. ¿Y

quien si no ella ha de realizar el supremo ideal de la civilización moderna, con esa gran trilogía á que une su historia personal nuestro gran tribuno?

La España, tan gloriosa en el pasado, que, semejante al Adamastor del poeta, tenía puesto un pié en el Ebro y otro en el Rin, sosteniendo en sus robustos brazos al Austria, los Países Bajos, Flandes, las Sicilias y el Nuevo Mundo; La España, tan grande en los tiempos modernos cuando sacudiendo el sueño de plomo que hacia siglos pesaba sobre ella, saltó de cólera bajo la espada de Napoleón y empenó contra ese gigante de las batallas una lucha que el valor, la altivez y la viril constancia de sus hijos ha hecho inmortal, es digna hermana de la gran nación que ha proclamado los derechos del hombre y ha establecido el orden social y político que se funda en la libertad, en la justicia y el derecho.

La célebre frase de Luis XIV, que solo era una jactancia en labios de aquel tirano augusta, es hoy, gracias al vapor, una verdad.

Ya no hay Pirineos, y la vía láctea, ese camino celeste que guiaba un tiempo los peregrinos al sepulcro de Santiago, ha sido reemplazada por la vía luminosa de la libertad y del progreso.

JUAN B. ENSEÑAT.

Leemos en el *Bien Público* de Mahón correspondiente al día 11 del actual:

«En la mañana de hoy ha fondeado en el Lazareto el pailebot francés *Josefina* procedente de Cette. Este buque entró el 19 del mes pasado en dicho puerto de arribada forzada con el cólera morbo á bordo habiendo ya fallecido de dicha enfermedad el contramaestre y hallándose atacados el capitán y un marinero. En el mismo Lazareto de Cette purgó ocho días de cuarentena y fué fumigado y desinfectado, y antes de su salida para este puerto cambió por entero la tripulación.

«A pesar de todo esto, el Sr. Villacampa con el celo que le distingue en cuanto atañe á la salud pública, ha dispuesto que el expresado buque fondeara inmediatamente en *Cala Taulera*, ó sea en el recinto destinado á la patente apostada, y que se proceda á su limpieza general con el rigor mas absoluto.»

A la hora de itinerario salió ayer tarde para Valencia el vapor-correo *Union*, conduciendo la balija y pasajeros.

Ayer empezó á venderse la carne de buey á 36 céntimos de escudo la tercia.

A este paso no quedarán en Palma sino muy contadas familias que pueden alimentarse con aquella sustancia, si es que dentro de poco tiempo se puede todavía echar mano de reses vacunas en Mallorca para el abasto.

Prevenimos á los reclutas disponibles y á los soldados con licencia ilimitada que dentro del próximo mes de Octubre deben presentarse á pasar la revista personal en las oficinas de los Batallones de depósito de su respectivo destino los que tengan su residencia en los pueblos en donde estas radiquen, ó en los puestos de la guardia civil los que se hallen en otras poblaciones.

Ayer por la madrugada se declaró un incendio en una tienda de la plaza de *Cas Vidrié* de Lluchmayor. Acudieron en seguida muchos vecinos y las autoridades por mas que el fuego ya salía por las ventanas, temiéndose que se pudiese salvar muy poco.

El paseo del Borne, donde tocó la música del Regimiento de Filipinas, no estuvo anoche del todo desanimado, notándose mas concurrencia.

En un estanque de la parroquia de nuestra Sra. de Jesus en Ibiza cayó un niño de cuatro ó cinco años, muriendo á poco de haber sido estraido por su padre.

Han terminado ya las oposiciones para proveer la notaría vacante de Felanitx siendo propuesta por el siguiente orden D. Julio Fermín Quiñones y D. Bernardo Togores, habiendo ambos merecido la calificación de sobresaliente.

Ayer por la tarde se reunió bajo la presidencia del Sr. Gobernador la Comi-

sión de monumentos históricos de la provincia.

La Comisión permanente de nuestra Diputación provincial ha acordado reparar uno de los almacenes del antiguo Lazareto para que pueda servir á las operaciones de fumigación y ventileo de mercancías.

El lunes próximo se verificará en el Teatro-circo Balear una función dramática en la que tomarán parte las niñas Carolina y Luisa Soto que tan buena acogida tuvieron, á consecuencia de su rara precocidad, por lo cual no dudamos que la función se verá favorecida.

Durante el pasado mes de Agosto fueron degolladas en el Matadero de esta ciudad 268 reses vacunas y 1.917 lanares recaudándose por dicho concepto 460 pesetas.

Ayer fueron despachados para Sevilla la balandra *S. Cristóbal*; para Almería la balandra *Isabel*; para Cagliari la polacra *Cortés* y para Barcelona la polacra goleta *Luisa*.

En la noche de ayer fué detenido por el jefe de serenos en el Muelle un individuo que habia robado algunas alhajas á una parienta suya con quien vivía en la calle de la Cordelería.

Segun se nos ha asegurado ayer se hizo una aprehension de tabaco en la misma casa de un estanquero.

Otro enemigo de la salud pública. ¿Que lección tan aprovechable!

El Sr. Gobernador de la Provincia ha dirigido una circular á los Alcaldes recordándoles la obligación de comunicar al Gobierno toda novedad que ocurra respecto de la salud pública en sus respectivos pueblos.

El Ayuntamiento de Mahón tiene de manifiesto el plano de alineación de la calle del Rosario como tambien el de las calles de La Union, el Duque de Crillon, del pueblo de S. Luis.

El periódico oficial en su último número publica la distribución de fondos de la diputación provincial hecha durante el pasado mes de Agosto.

La compañía curtidora é Industrial ha acordado el pago del 11.º dividendo pasivo de un 5 por 100 del valor nominal de sus acciones.

Ayer fondeó en este puerto el jabeque *S. Sebastian* procedente de Mahón con lastre y fué despachado para Puerto-Rico bergantín goleta *Beatriz* con frutos del país.

Un muchacho de una casa de la calle de Arabi, que habia caído de un caballo, fué conducido en bastante mal estado á su casa.

Un carreton que pasaba por el camino de Ronda volcó ayer saliendo el conductor con algunas contusiones.

CORRESPONDENCIA.

Lluchmayor 15 Setiembre de 1884.

Sr. Director de LA OPINION.

Muy Sr. mio: escribo para participarle que la Autoridad de hecho de este pueblo mandó publicar dias pasados un bando ordenando á los vecinos tuvieran especial cuidado en la limpieza de sus casas y canales para evitar emanaciones deletéreas en las actuales circunstancias.

Pero parece que el célebre Ayuntamiento, si bien previene á los vecinos cuiden que de sus casas no se desprendan olores pestilentes, se encarga él de proporcionarles excelentes perfumes; y lo prueba el que ayer el Teniente 3.º D. Antonio Tomas (a) Carro, se personó seguido de algunas mujeres del hospicio, en el matadero público, y ordenó que se extrajera del sumidero la parte líquida, y se arrojara á la vía pública. Así se hizo, y los vecinos de los alrededores del matadero vieron con escándalo correr por la calle la inmundicia.

aparezca alguno de los más caracterizados por su elocuencia ó su travesura, caracterizado tambien por su excesiva timidez.

Por esto prescindimos por un momento de que ocupen el poder los conservadores, y nos limitamos pura y simplemente á preguntar á nuestros colegas de enfrente:

¿Green conveniente para la paz pública, para la armonía que debe siempre reinar entre la capital y las provincias, para la misma salud de los ciudadanos, á la cual se pone constantemente en peligro con las exageraciones que todos los dias leemos, ¿creen conveniente nuestros colegas la continuación del actual estado de cosas?

¿Se comprometen con nosotros, si siguen recibiendo noticias favorables de Alicante, á pedir al ministro que limite los acuerdos á los puntos que segun el parecer facultativo estén infestados?

Es más, confesamos de buen grado que se da pocas veces el caso de que ocupe el ministerio de la Gobernación, un hombre tan sereno y de corazon tan grande como el inolvidable Rivero.

Porque si no, todos tendremos derecho á creer que en efecto, los conservadores, no sabiendo cómo justificar su estancia en el poder, y en el momento en que la marea subía más amenazadora, ha hechado mano del cólera como hubiesen apelado á cualquiera otra calamidad que se hubiese presentado, para evitar la suerte desastrosa á que la opinion les habia condenado.

(Progreso)

ECOS POLÍTICOS.

Digimos que son universales las censuras al Sr. Romero Robledo. Y nos contesta *La patria*.

«Es verdad

En las redacciones del colega y de *El Liberal, La Iberia* y compañía... oposicionistas.

Pues ¿qué querían esos periódicos? ¿qué se engañara á sabiendas al país?»

Queríamos que no se le engañara á temidas.

La campaña iniciada por *La Epoca* con su artículo *Cuenta de cuentas*, anda en vías, se gun parece, de producir resultados fructos. Por lo pronto, ya se dice que en la semana próxima se publicará un folleto hablando del robo de un reloj cometido en París por no sabemos qué persona, que á juzgar por las trazas, debe pertenecer al partido conservador.

Copiamos del *Progreso*:

«Gran entusiasmo ha causado en Nápoles la visita del rey de España príncipe Amadeo.

Ya lo decíamos hace algunos dias: hay momentos en que se tiene envidia á los reyes.

El rey parte hoy para la Granja.

Con este motivo tambien se van todos los ministros, ménos el Sr. Romero Robledo.

¿Por qué no se quedan por allá y no vuelven?

Ya les remitiríamos—certificado—al señor Romero.»

Calándose el sombrero y requiriendo la espada, exclamó *El Estandarte*:

«Ya sabe el gobierno que preside el Sr. Cánovas del Castillo el guante que le arroja la oposición fusionista. Contra hierro y fuego no hay más que:

»Ojo por ojo, y diente por diente!

»El país está entregado á nuestros adversarios políticos: la magistratura, en su mayor parte, obra de memoria eterna de Romero Girón; los jueces municipales, todos enemigos crueles de los conservadores; los ayuntamientos son fusionistas como las diputaciones provinciales; enemigos taimados y agachados en el cuerpo diplomático acechan la ocasión de proclamar en los periódicos extranjeros la superioridad y grandes de los hacendistas fusionistas, los protegidos también por los reyes judíos de la república francesa!...»

El gobierno podrá saber todo lo que quiera *El Estandarte*.

Pero nosotros sabemos, antes que el gobierno *El Estandarte*, lo que querían los conservadores.

Más ojo, para descubrir mejor la casa. Y más dientes, para asegurar mejor la presa.

Gracias que al poco rato, llegó el celoso inspector de carnes, nuestro querido amigo el Veterinario D. Pedro Jaume, y trató de hacer comprender á la Autoridad, que lo que estaba haciendo constituía un abuso incalificable contra la salud pública, invitándole á que mandara suspender la tarea empezada.

No sabemos lo que se resolvió; pero llamamos la atención del Sr. Gobernador de la Provincia para que procure poner un energético correctivo á la Autoridad que en tan poco tiene las reglas higiénicas.

VARIEDADES.

PRECAUCIONES.

Ante el peligro de la invasión colérica todos nos unimos: desde el ministro de Gobernación hasta el último microbio social.

Es necesario vigilar; que cada vecino sea á un tiempo fiscal y procesado; que observe á sus convecinos, y que sujete su vida privada á la fiscalización de los demás.

Somos mortales, y nadie sabe cuándo como ha de morir, por más que lo sospeche.

Las familias adoptan medidas higiénicas.

Entretanto, el comercio y la industria lamentan las exageraciones de las personas escrupulosas y advierten las consecuencias del estado de alarma en que vivimos ó en que viven varias personas temerosas, no sé si de Dios, pero sí del cólera.

—Es preciso adoptar precauciones higiénicas—dice el cabeza de familia;—no vuelven á entrar en casa los pimientos, ni los tomates, ni las ensaladas, ni la fruta, ni el pescado, ni las carnes si no son conocidas.

—Desde mañana quemaremos pólvora.

—Para las comidas, en lugar de vino, usaremos ácido fénico.

—Y mucho cloruro para postre.

—No te olvides de denunciar al vecino del tercero; no le he visto con camisa limpia jamás.

La llegada del ilustrado aguador es para algunas familias motivo de alarma.

Grandes y chicos salen á recibirle. Llamaman.

Una voz pregunta desde dentro, sin asomar más que un ojo en el ventanillo.

—¿Quién es?

—Servidor.

—¿Y quién es Vd.?

—Fulano.

—¿Viene limpio?—pregunta la dueña.

—Así, así.

—Diga Vd. que no estamos.

Si siente molestia en el estómago algún chiquitín y comete algunas ligerezas, propias de la estación y de la menor edad, los restantes individuos le miran con recelo.

La noticia se extiende en la vecindad.

—El niño del segundo anda suelto, dicen las familias que ocupan los otros pisos.

—¿Y qué? ¿había de andar con codena como un perro?

—No es eso, sino que anda malo.

—En ese caso es necesario que salga de la casa. Se avisa al teniente.

—¿A qué teniente? ¿Al del sotabanco?

—¿Que va á hacer ese pobre, hombre, retirado hace veinte años?

—Al teniente de alcalde.

—¡Ya!

—Y que se lleven al chico.

—¿Y los padres?

—No importan: es un caso de expropiación forzosa por higiene pública.

—Ya he despedido á la lavandera.

—Bien hecho.

—Lavaremos en casa.

—¿Qué es lo que dices? Ni pensarlo. Conforme nos quitamos las preudas interiores, á la calle.

—Pues no vamos á ganar para camisas.

—Lo primero es la salud.

Llaman.

—¡El carbonero!

Espanto general.

—Que se lave la fisonomía ó no entra en casa.

—Dice el señorito que vaya Vd. á lavarse la cara y vuelva.

Estornuda tres veces seguidas un individuo de la familia.

Los restantes le matan en la cama violentamente.

Algunas personas resuelven viajar por el extranjero hasta que pase el peligro.

En la primera estación los fumigan, en la segunda los apedrean, en la tercera los fusilan.

Buenas son las precauciones, pero no

exageremos.

Un corresponsal de periódico extranjero escribe á su país:

«La epidemia causa grandes estragos: hasta el ministerio de la Gobernación ha cerrado sus puertas con una barrera.

Entre parentesis:

«Como se conocen las aficiones taurinas del país!

Un empleado amigo mio me decia:

—Ahora está condenada la puerta de Madrid, y entramos por la de arrastre.

Gracias á la actividad de los habitantes en cada pueblo, las medidas de la Dirección de Sanidad no han sido ineficaces.

Iniciado el sistema de la persecución de viajeros sospechosos, habrá personas que se dediquen á denunciarlos, así como las hay que se dediquen á pescar perros huérfanos.

Y hay que tener en cuenta que aún no se ha pensado en ofrecer recompensas á los descubridores de enfermos y de viajeros procedentes de puntos invadidos.

Son espontáneos.

En este tiempo es muy facil librarse de un inglés en la calle.

Basta con prorrumpir á gritar.

—¿Conque ha builado Vd. la vigilancia de las autoridades? ¿Qué escándalo!

No faltará guardia, de esos que suelen llegar siempre que no hacen falta, que pregunte:

—¿Qué es eso, caballeros?

—Este hombre, que se ha escapado del Cerro de los Angeles.

No necesita más la víctima para que lo libren del acreedor por algunos días.

Un mi amigo denunció anteayer á su casero.

«Señor gobernador—decia:—en la calle de... número... se hospeda el señor don Fulano de Tal, que procede de Novelda y ha venido furtivamente.»

—Pocas horas después se presentaban en la casa indicada algunos agentes de la autoridad.

—Venga Vd. con nosotros—dijo el jefe al caballero.

—¿Adónde?—preguntó éste alarmado.

—En el gobierno se lo dirán.

Hasta en el formulario amoroso se refleja el espíritu preventivo.

A la declaración de un joven atrevido, contestaba una señorita:

—«Caballero, no mea sido usted indiferente, pero antes de otorgarle el sí que me pide necesito preguntarle una cosa y usted me perdonará. ¿Está usted fumigado?»

Conozco familia que consume al dia 5 duros de ácido fénico.

No se puede entrar en aquella casa.

Las nodrizas en espectación de acomodo tendrán que emendar los anuncios en que ofrecen sus servicios al público ó á los padres del público en esta forma:

«Fulana de Tal, de... tantos años de edad, viuda, pasiega... desinfectada, solicita cría para casa de los padres.»

Un señor á quien conozco, y que desde que se inició la epidemia colérica no descansa ni vivo con tranquilidad, inventa cada dia una medida de precaución.

Reside en Madrid en una casa de huéspedes, y antes de acostarse hace que le envuelva la patrona en dos números del Times, como si fuera un juguete ó un corte de vestido.

En seguida, entre ella y el patrón le acuestan y le tapan.

La primera noche que pasó en la casa le preguntó el patrón antes de envolverle:

—¿Quiere Vd. que le amarremos con una cuerda para que no se desenvuelva?

—No es necesario.

—¿Y escribiremos las señas adonde va Vd. consignado?

Anoche presencié una pelea entre dos cónyuges en libertad.

Ella se lamentaba de los malos tratamientos de su querido esposo.

Dos guardias del orden componian el tribunal, al aire libre.

El hombre justificaba su conducta, diciendo:

—Miren ustedes, nosotros vivimos en un cuarto chico, por la gracia de Dios y del casero, y mayormente no estamos bien: conque, como anda eso del cólera, yo le dije á ésta: «Pues, mira, vete y quedaremos los dos más higiénicos, si se quiere.»

Y la dolorida esposa replicó:

—Digan ustedes que lo que él quiere es echarme á mi á la calle, mayormente para que nadie le impida tomar el microbio, porque los toma, ¿pero como? á diario.

Por estos y otros casos decia yo que no es bueno exagerar las precauciones.

—EDUARDO DE PALACIO.

CORREO.

VALENCIA 16.

Sobre salud pública, nada de particular ocurre en esta provincia. En todos los pueblos y en los lazaretos el estado sanitario es excelente.

Por telégrafo ha solicitado Alcoy del ministerio de la Gobernación, se le aneje á la parte declarada limpia de la provincia de Alicante, y que está bajo la acción gubernativa del Sr. Botella. Funda su petición la industrial ciudad en razones de carácter económico, y en la difícil situación que alcanzará si en breve término no tienen salida los muchísimos géneros almacenados.

Por fin entró ayer en Alicante el inspector general de sanidad, Sr. Taboada.

—La Correspondencia de Valencia publicó anoche las siguientes noticias telegráficas de Madrid:

—Ha descarrilado un tren en Santander, entre el Escorial y Robledo, por efecto, segun se asegura, de descuidos de la empresa, causando tres heridos graves y varios contusos.

—En las últimas doce horas han ocurrido en Elche 13 invadidos y 2 defunciones.

En Novelda ninguna y solo varias intermitentes en la huerta.

Las enfermas de las calles del Barco y del Salitre están fuera de peligro.

La de la calle de la Corredera Baja de San Pablo sigue mejorando.

—Desde mañana, los españoles que se dirijan á Francia quedarán sometidos en la frontera á la inspeccion facultativa, ingresando como sospechosos en el lazareto de observacion.

Madrid 15.

En Elche ocurrieron ayer seis invasiones y cuatro fallecidos: en Novelda cuatro de los primeros y tres de los últimos.

En el resto de España no ocurrió ningun caso del cólera.

En Francia fallecieron 27 y en Italia 422.

Paris 13.—La Agencia Havas ha recibido un telegrama de Hong-Kong con fecha de hoy, á las doce de la noche (á causa de la diferencia de meridiano), anunciando que la fragata francesa *La Galissonniere* habia llegado para proteger la marina mercante de Francia.

Londres 13.—El Times publica un telegrama de Fu-Tchu fechado ayer, diciendo que la ciudad y los barrios habitados por los extranjeros están tranquilos desde que desembarcaron tropas las escuadras de Inglaterra y de la América del Norte.

Paris 13 (8:30 m.)—El periódico la *Republique Francaise* confirma que los gobiernos de Alemania y de Austria tienen el proyecto de provocar una nueva conferencia encargada de discutir solamente el arreglo de la indemnizacion que se debe todavía por el bombardeo de Alejandria y de tomar las medidas necesarias de policía sanitaria en el canal de Suez.

Perpignan 13 (12:40 tarde).—La situación sanitaria del departamento de los Pirineos orientales desde el dia 2 al mediodia al 3 de la misma hora, es la siguiente:

En Perpignan ocho fallecimientos del cólera, en Ile tres, en Padres una, en Thuir una, en San Feliu d' Avail una.

Desde la invasion de la epidemia han fallecido del cólera en Perpignan 114 personas y en el departamento 279.

Madrid 16.

Granja.—En este real sitio es creencia general que continuando el estado sanitario de la Peninsula sin variacion grave, la corte regresará á Madrid en la primera decena de Octubre.

La salud que aquí se disfruta es buenisima.

Granja.—Confíase que en breve se llegará á una completa inteligencia para la celebracion del tratado de comercio entre España y los Estados- Unidos.

Ha venido á este real sitio el representante de Inglaterra para conferenciar con el ministro de Estado, lo cual se interpreta aquí como síntoma favorable para que se reanuden las negociaciones comerciales con España.

El Sr. Moret, que llegó ayer, presidirá esta noche la reunion que celebrarán sus amigos políticos.

Insistese en que estos preparan una evolucion hácia Sagasta.

Mañana se verificará en Varsovia la entrevista de los emperadores de Rusia, Austria y Alemania, á la que asistirá tambien el príncipe de Bismarck.

EL CÓLERA EN ITALIA.

El corresponsal del Times en Roma telegrafía á su periódico que el rey Humberto en Nápoles, acompañado del prin-

cipe Amadeo, de los señores Depretis y Mancini y del prefecto y sindico de la ciudad, al visitar los hospitales, se paraba en cada cama y conversaba con los coléricos cuyo estado lo permitia, tomando nota de sus quejas ó alabanzas por el trato recibido.

El rey Humberto ha entregado cien mil francos para socorro de los coléricos pobres.

Uno de los individuos de la escolta del rey ha sido atacado del cólera.

El mismo corresponsal dice que Nápoles está casi desierto.

En algunas calles no ha quedado habitante libre de la epidemia.

En la calle de Vico Duchessa se contaron treinta casos en una hora.

El dia 9 hubo un caso de cólera en Roma, que recayó en un joven judío procedente de Nápoles.

Segun un telegrama de Roma, fechado el dia 12, M. de Kendell, embajador de Alemania, acompañaba al rey aquel dia en sus visitas á los coléricos.

El encargado de Negocios de Francia ha ido á Nápoles á presentar al rey los testimonios de admiracion y los votos del gobierno francés, volviendo despues á Roma.

Tres mujeres de la clase obrera se han ofrecido para ir á Nápoles como enfermeras.

El arzobispo ha prohibido las procesiones desordenadas que se verificaban en dicha ciudad.

Los milaneses se proponen abrir una suscripcion á cinco céntimos para ofrecer una medalla de oro al rey.

Los sacerdotes, los monjes y las monjas, siguiendo el ejemplo del arzobispo, se muestran muy respetuosos para con el rey. Muchos le aclaman.

El banco nacional italiano ha dado 25.000 francos para las víctimas del cólera en Nápoles.

De Nápoles telegrafian tambien al Times que los enterramientos en los cementerios van ofreciendo graves dificultades, por la abundancia de cadáveres; son tantos los enterrados, que no se pueden dar dos azadonazos ni remover la tierra sin desenterrar un brazo ó una pierna en putrefaccion.

En este telegrama se narra un incidente trágico. Un guardia se sintió atacado del cólera, pero antes de someterse á las mil angustias que le esperaban, se tiró por una ventana y quedó muerto en el acto.

Tiene tan mal carácter el cólera de Nápoles, que algunas víctimas han fallecido á los diez minutos de sentirse atacadas; otros coléricos han durado tres horas; pero la mayor parte de los casos que terminan por la muerte, no duran más de cinco ó seis horas.

La Perseveranza de Milan dice que en aquella poblacion ha ocurrido tambien un caso muy marcado de cólera morbo. La víctima fué un comerciante que procedia de Nápoles.

TELEGRAMAS OFICIALES.

Depositado 17 2'15. m.

La Gaceta de hoy publica el siguiente parte sanitario.—Provincia de Alicante; en Elche hubo ayer 9 invasiones del cólera y 7 defunciones; en Novelda 1 defuncion y ninguna invasion; en Monforte 3 invasiones y 3 defunciones de los anteriormente invadidos. Hondon de las Nieves el dia 12 una invasion en persona procedente de Novelda; en Alicante y resto de la provincia no hay novedad.—Provincia de Lérida en Torre de Segre hubo ayer 3 invasiones 2 graves. Provincia Tarragona en Borias del Campo han ocurrido en estos dias varias invasiones y 6 defunciones; en Benifallet en los tres últimos dias 8 defunciones y ayer habia 30 invadidos.—En Mora de Ebro hubo dos invasiones.

Las noticias referentes al cólera comunicadas por nuestros consules en el extranjero son las siguientes.—Francia en Marsella desde las 5 de ayer tarde hasta igual hora de hoy se han registrado tres defunciones del cólera.—Italia, en Nápoles se nota alguna mejoría, de la media noche del 14 á la del 15 há habido 470 casos seguidos de 167 defunciones con unas 443 de casos anteriores; en Cura 326 en 22 manicipios cercanias 44 casos defunciones y otras 43 de casos precedentes.—Provincia de Génova en Spezia 23 casos y 40 defunciones. Provincia de Massa 4 defunciones.—A causa del mal estado líneas telegraficas no se han recibido más noticias.

Al público

Por un precio módico se vende una máquina de coser en muy buen estado. En esta imprenta darán razón.

Se alquila.

La casa b ja núm. 1 calle de Piza y 91 de la de Santo Domingo (antes forn des clot) con entresuelo, agua de pozo y demás comodidades prop as para taberna, café ó tienda. Darán razón en el despacho de la Empresa Mallorquina de Vapores.

Alquiler.

En la calle de la Calatrava núm. 9 hay un entresuelo para alquilar, con agua de fuente y demás comodidades. En esta imprenta darán razón.

Está para alquilar.

Un almacén de gran capacidad que hasta hoy ha sido de maders, situado en el Peso de la Paja. Para informes calle de Bosch núm. 1, principal.

UNA VERDAD.

¡¡Por 12 reales!!

- Una cartera de sobremesa.
- Una remilla papel.
- Una caja sobres.
- Una barra lacre.
- Un cortaplumas.
- Una docena plumas.
- Un lapicero.
- Un juego naipes.
- Un id. carpetas.
- Un juguete para niños.
- Calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amueblada y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirven comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 135

MEMORIA

dirigida al Ministro de Instrucción Pública sobre una misión filológica á Mallorca por Alfredo Morel-Fatio traducida por Joaquín Fiol y Bauza. Se vende á cuatro reales ejemplar en la librería de Rotger, calle de Palacio, número 4, frente la Diputación Provincial.

Altas y Bajas

DE CONTRIBUTION INDUSTRIAL. Véndense en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Recaudadores

Expedientes y pa peletas de apremio. Se venden en la imprenta de este periódico á precios baratísimos.

Naipes.

Se venden en la calle de Palacio número 4, desde 3 céntimos á 4 rs. juego.

TINTA

para sellar sin aceite, negra, en carnada y violeta. Véndese en la imprenta y librería de Rotger calle de Palacio número 4.

A los maestros.

Se venden colecciones encartadas de carteles por Florez desde 24 hasta 40 reales en la calle de Palacio número 4, frente la Diputación Provincial.

Ley electoral

PARA DIPUTADOS PROVINCIALES Véndese á dos reales en la imprenta de este periódico y en la librería de ROTGER, frente la Diputación Provincial.

Dinero á préstamo

CON HIPOTECA Tanto cantidad crecida como pequeña. Calle de los Hostales n.º 24 pi o 2.º, se escribirá con toda puntualidad. 9-10

Alquileres.

Se alquila un segundo piso con agua de fuente y coladuría calle de Pelaires número 105; ctro en la calle de la Soledad con agua de fuente; y un tercero y un cuarto, con agua de grifo, en la Plaza de la Libertad número 2. En el rúm. 18 de la misma Plaza informarán.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGAO.

Cura los padecimientos del estómago. Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos después de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia G'obo: Tetuan, 20. Baleares: Señor Prats. Precio de cada frasco, 24 reales. (40)

IMPORTANTE

á los hombres industriosos

Con unos 2000 reales de capital y dos dias de trabajo por semana se obtiene facilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Acompañando un sello para la contestacion, se mandan explicaciones impresas á todo el que las pida á D Manuel Lopez, plaza del Pilar, en Ciudad-Real.



Para la HABANA con escala en PONCE, saldrá de este puerto sobre el 20 Setiembre la fragata española PAQUETE DEL VENDRELL, admite un poco de carga á flete y pasajeros, informarán á bordo su capitán Don Francisco Vidal y en la plaza de la Constitucion, núm. 96, principal.

Compañía Catalana

DE VAPORES TRANSATLANTICOS. Línea fija mensual de salidas de BARCELONA para PUERTO-RICO Y HABANA. Saldrá para dichos puntos el 15 de Setiembre el vapor CASTILLA.

Admite carga y pasajeros. Los fletes y pasajes de esta á Barcelona y el trasbordo en dicho punto son de cuenta de la Compañía. Estando limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga. Se despacha en Palma, Plaza Copiñas, número 5, entresuelo.

ACADEMIA de la Juventud Católica.

El día 1.º de Octubre empezarán el curso en esta Sociedad, dándose si reúne número suficiente de alumnos, las clases siguientes, cuyos honorarios mensuales se espresan á continuación:

	Por los socios.	1 or los que no lo son.
	Ptas.	Pesetas.
Solfeo, clase alterna	1	2
Id. y piano id. id.	2	3
Caligrafía clase diaria	1'50	3
Francés clase alterna	1	2
Inglés, id. id.	2	4
Alemán, id. id.	2	4
Teneduría de libros clase diaria	2	4
Primer curso de Derecho id. id.	20	30

La Academia cuenta con muy reputados profesores para explicar todas las asignaturas; entre ellos enseñará el francés con J. Galmés, Pbro. y el Inglés y Alemán el distinguido profesor holandés M. P. Hubert Van Melchelem.

Los dias y horas en que se darán las mencionadas clases, se anunciarán oportunamente. Palma 29 Agosto de 1884.—P. A. de la J. D.—El Vice Secretario, Miguel Martorell. 10-15

24 MEDALLAS DE ORO

DOLOR

Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curación radical con el Régimen Americano TOM SON.—Precio 40 reales.—Fácil medicación, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamación desaparece á la 2.ª fricción.—Está recomendado por todas las Academias Medicinales de Europa y América.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. MATEOS Director del GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO; Rambla de Cataluña, 104, principa; Barcelona.—Consultas y Prospectos en español, gratis. 24

PRENSAS Y COPIADORES.

Las hay para vender en la imprenta de este periódico.

EL PANCAUITAT DE ARRACÓ.

Comedi en un acto y en vers mallorquí, per un pagés de Andraitx. Se halla de venta en la calle de Palacio número 4 á 2 rs. ejemplar. Tambien se vende en el mismo establecimiento Sa B volució de un poble del mismo autor.

Perlas-Koch.

¡PROBADLAS Y LAS BENDICIREIS! 276 dictámenes de los principales médicos del mundo.

Estómago, Nerviós, Humores.

¿Queréis curaros de tan molestas dolencias origen precio de todas las enfermedades que se padecen?

Usad las Perlas-Koch grandioso é infalible preparado en cuya composición se combinan todos los elementos terapéuticos necesarios para extraer de la sangre el virus infeccioso que corrompéndola produce la enfermedad y darle el tono, la coloración y vigor naturales.

Una recomendación importante.—Congreso médico de Londres de 1882.—Desde hoy cesamos de aconsejar á nuestros Clientes la ida á los Establecimientos Bañeros. El uso de las Perlas-Koch supera con ventaja á toda las Aguas minerales conocidas y suprime las incomodidades que causan los viajes, que siempre agravan al paciente. Las Perlas-Koch es el medicamento más poderoso que la Medicina posee.—Doctores Sheffield, Ceeds, Loblot, Wilson.

Las Perlas-Koch están aconsejadasísimas en todas las enfermedades crónicas y rebeldes. Su acción continua obra verdaderos milagros.—Dr. Ricardo Torres.

Las Perlas-Koch es el único depurativo que realmente llena las prescripciones precisas para que su acción obre sobre la sangre, limpiándola de cuantos humores se encuentren en ella y sin producir desarreglo ninguno de los demás órganos, como sucede con todos los otros depurativos que conocemos, que llevan unido á su acción depurante, otra irritativa y debilitante sobre el tubo digestivo que, debe evitarse en absoluto por ser sus resultados en extremo perniciosos.—Doctores Caillot, Nerwais, Roger y Tacout.

Las Perlas-Koch obran como depurante arrastrando los humores de la sangre, sin debilitar, ni alterar las digestiones, ni exponen á ningún otro incidente, sino que por sus propiedades altamente tónicas y confortantes, imprimen más energía y vigor á los tejidos dando á todo el organismo un estado perfecto de salud.—Doctores Uruguay, Santotio y Uyarte.

Precio de la caja 8 REALES en toda España. Se remiten prospectos en Español á cuantos lo deseen.

Depósito principal, GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO, Rambla Cataluña, 104.—Barcelona.

En venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías de Europa y América.—Si en algun punto no las hubiera, pídase en carta al depósito de Barcelona con incision del valor en sellos ó giro, y se mandará por correo.—Todas cuantas consultas se le hogan al DIRECTOR DEL GABINETE MÉDICO NORTE-AMERICANO en Barcelona de palabra ó por escrito para el mejor uso de las Perlas-Koch seran contestadas gratuitamente. 18

LOTERIA NACIONAL.

PROSPECTO de premios para el sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 23 de Diciembre de 1884.

Constara de 50.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en Décimos á cincuenta pesetas; distribuyéndose 18250000 pesetas en 7500 premios, de la manera siguiente:

Premios.	Pe etas.
1 de	2500000
1 de	2000000
1 de	1000000
1 de	750000
3 de 250000	750000
4 de 125000	500000
18 de 50000	900000
26 de 20000	520000
2042 de 2500	5105000
4999 reintegros de 500 ptas. para los 4999 núms. cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio mayor	2490500
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 2500000 ptas.	247500
99 idem de 2500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 2000000 de pesetas	247500
99 idem de 2500 id., por los 99 números restantes de la centena del premio con 1500000 pesetas	247500
99 idem de 2500 id., para los 99 números restantes de la centena del premio con 750000 pesetas	247500
2 idem de 50000 id., para los números anterior y posterior al premio mayor	100000
2 idem de 35000 id., para los números anterior y posterior al del premio	70000
2 idem de 20000 id., para los números anterior y posterior al del premio tercero	40000
2 idem de 12750 id., para los números anterior y posterior al del premio cuarto	50000

7500 18250000

Las aproximaciones y los reintegros son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete; entendiéndose, con respecto á las aproximaciones señaladas para los números anterior y posterior de los cuatro premios mayores, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 50000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1, será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones, de 2500 pesetas, se sobre entiende que, si el premio mayor corresponde al número 25, el segundo al 3400, el tercero al 13073 y el cuarto al 20199, se considerarán agraciados respectivamente los 99 números restantes de las centenas del primero, segundo, tercero y cuarto; es decir, desde el 1 al 100, del 3301 al 3399, del 13001 al 13100 y del 20101 al 20200.

Tendrán derecho al reintegro del precio del billete, según queda dicho, todos los números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio de 2500000 pesetas; de manera que si éste cabe en suerte al número 803 ó al 804 etc., se enterarán reintegrados todos los que terminen en 3 ó en 4, ó sea uno por cada decena.

Al día siguiente de celebrarse el sorteo se darán al público listas de los números que obtengan premio, único documento por el que se efectuarán los pagos, según lo prevenido en el art. 12 de la Instrucción del ramo, debiendo reclamarse con exhibición de los billetes, conforme á lo establecido en el 14. Los premios se pagarán en las Administraciones en que se vendan los billetes, con la puntualidad acreditada.

Terminado el Sorteo se verificarán otros en la forma prevenida por dicha Instrucción, para adjudicar los premios concedidos á las doncellas acogidas en el Hospicio y Colegio de la Paz de esta corte y á las huérfanas de militares y ptiotas muertos en campaña, cuyo resultado se anunciará debidamente.

Madrid 5 de Junio de 1884.—El Director general, G. Vicuña.

Academia de Inglés.

D. S. B. Campuzano, que ha residido muchos años en Inglaterra, anuncia á sus numerosos discípulos, y á los que deseen ingresar de nuevo, que volverá á abrir sus clases el 1.º de Octubre próximo, advirtiéndoles á los últimos se sirvan avisar con la brevedad posible, por no poder dedicar mas que un corto número de horas á la enseñanza de este idioma.

Para mas detalles dirigirse calle de la Union núm. 43, entresuelo.

Alquiler.

Se alquila el primer piso de la calle de Odon-Colom sin número, con agua de fuente y demás comodidades, su dueño calle de Tamarit n.º 10.